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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر
 مع العقيد معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 0791 أغسطس 4قصر القبة فى  -القاهرة 
 )الجلسة الثانية(

 
 ى.شاك ل عملأاتفضلوا..   عبد الناصر:

 
 .لا شكرا  القذافى:     

 
 !راجع مفرهديبقى راجع مفرهد من الحر الواحد   عبد الناصر:

 
 كنت نايم فى الطائرة. القذافى:     

 
 !نايم عبد الناصر:

 
 حر هناك خالص. .آه. القذافى:     

 
  .العراق جهنم ..لا  عبد الناصر:

 
 فى سوريا لا. القذافى:     

 
 .ساعتين او تقعد :ىل بيقول ..آه عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     

 
 ..هناك اروحتو  إنتو عبد الناصر:

 
 هناك كل المبانى دور واحد. القذافى:     
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 .كمانالخلا ى ف هبر  ابينامو  آه.. هناك عبد الناصر:
 

 شوفت عمارتين أو تلاتة..  القذافى:     
 الجبهة؟

 
ليه  امبارحأصل هم  ،غير واحدة ماتقولش :له قلتأنا  فانتوم ،3ضرب لى  بيقولهو   عبد الناصر:

حصل  امبارحأول  ،مبيدخلوش فيهاعارفين منطقة الصواريخ ومحددينها هم كانوا  ا؟وقعو 
 نقل امبارحأول  ،نعمل صواريخ ونحمى هبنطلع كد الصواريخى ف ماشيين إحنا .تغيير

 .كانوش عارفينهاابالمواقع الجديدة م امبارحفإندبوا 
 

 .يوم للنقلأول   الشافعى:    
 

 اتنين. اضرب اتنين والروس ضربو فهو  ..آه يوم للنقلأول  عبد الناصر: 
 

 طيارتين ولا صواريخ.  القذافى:     
 

عندنا  اللى وقعطيارتين لكن  اهو ضرب طيارتين والروس ضربو  ..طيارتين مش صواريخ  عبد الناصر:
وقعت لكن ى الكراس :ىلل ضربوهم الروس هو بيقو ى لالطيارتين ال ،اتنين طيارين بس
ذا ا انفجرت الطيارة الطيار بيضيع طبعا خصوصاذا ا .كلهاالجو ى الطيارات انفجرت ف
 .جزء وجزء هم إحناالروس موجودين يعنى هم لأن  ؛كانت محملة قنابل

 
 ضربوا هنا؟ القذافى:     

 
فيهاش حد لكن المدينة لسه مدخلتش ضمن اعلى مدينة السويس فاضية يعنى المدينة م  عبد الناصر:

لطيارات الفانتوم علشان لان مريكجابوها الأى الحاجات الجديدة الل الكن لقو  ،الصواريخ
 .تعمل تشويش

 
 ؟أثرش عليهمام القذافى:     
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ها المفاجأة جهاز أساسالعملية ى ماه !ذا كان مش عارفاايه  هتعمل تشويشى لا ماه  عبد الناصر:
 .تشويش زائد القنبلة عاملينها للفانتوم

 
 المعامل؟ القذافى:     

 
نقلنا  أظنمسطرد اشتغل  ،سكندريةاى ف مسطرد ونقلنا جزءى هنا جنبنا جزء هنا ف اقلناهن عبد الناصر:

دى  يعنى ..معامل تكرير هناك 3 افيه كانو ده  .مش بنفس الطاقة نقلنهاشاجزاء مأجزاء و أ
ى والتانى معرفش بيد petrochemicalsل مليون طن وواحد بيعمى بيدكتر واحد أكانت 

يعنى السويس بلد صناعية  .لف طنأ 051كان حوالى ى زائد معمل سماد بيد ،ايه دأ
عملناهم  إحناوالتانى والتالت  ،فيهم واحد كان بتاع شل ودا اتأممى لكن المعامل د ،أصلا

وبعدين علشان بنعمل معمل تكرير بيطلع غاز فالغاز بناخده بنعمل بيه  .جداد هناك
وكل ى والمنظفات والفحم الصناعمصنع سماد وعملنا مصنع ورق  عملنا ؛سماد

 .البتروكيماويات
 
 ..محطةالالمجموعة بتاعة ى مليون جنيه ف 49 ف. فوزى:  
 

هو لأن  ؛ا الحريقةبيطفو ى وهم واحد من بتوع المطاف 51مات  ،حريقة هناك يهكان يوم ف  عبد الناصر:
 افوهم بيطفو  ،فنطاس مليانين بترول 011ى ييج إحناالفناطيس وعندنا ى كان بيضرب ف

 !واحد 51انفجر واحد فيهم ضاع 
 

 ..تلتزمإنها  جانبفى يعنى بتضغط على اسرائيل  زاىافيه كلام فى الصحف عن   الشافعى:    
 

يعنى عميل  Alsopوبعدين يعنى  News Weekــ كاتب فى ال Alsop مرة لأول  عبد الناصر:
ندافع عن اسرائيل ولكن إن  عليناإن  يكون مفهوم يجب أن إن احنا :فبيقول ،ىصهيون

 Newsالــ فى عدد آخر  ىف ..تحتلها اسرائيلى الت رضندافع عن الأن أ ليس علينا
Week يعنى كلام جديد.. 

 
 بتدوا يخافوا.ا القذافى:     
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العملية  ىوه ،ىد رضالأى تفضل فإنها  ئيل يستدعىاسرا أمن :ابيقولو  اكانو  لأن الأول عبد الناصر:
الروس إن بينهم وبين الروس الأول اتفاق من  يهفإن  :قالواالحقيقة و  الروس كلها

القنال ى ف الصواريخ موجودةى ف كتايبهمى دلوقت ،ا القنالوالروس طلعو ميطلعوش القنال 
عايزين العملية  :اهناك بيقولو هم  الحقيقة الناس كتر خيرهم يعنى .هم بيشتغلتوطيرا

الظاهر  :ىلل بيقو  برجنيف! ىستعمار روسأحسن بيقولوا ارجعوا تخلص علشان ي
يدينا  رضىلكن ما حد  .عايزين نرجع إحنافى استعمار روسيقولوا ان عمالين مريكالأ

قابل  راحى ومرة بعت عل ،الدنيا اتصلنا بيهموكل  ،باكستان يعنى اتصلنا بيهم !طيار واحد
لنا ا وعملو  .طيار 011دونا ولو امستعدين نعترف بيكم بس  إن احنا :هل وقال أولبريخت

 الهم عليها ملاحظات عملو  طيارة وقولنا ابناء على طلبنا عملو  ،طيارتين جداد الروس
كتر وتشتغل كقاذفة أقوى وحمولتها أمتانتها بعيدة المدى و ى هى الل ؛جديدةتانية طيارة 
 .00الميج  مقاتلة

 
 ؟03ليش مش  القذافى:     

 
هم  لكن ،لسه الانتاج فيها ابتدى قريبلأن  03 ما عندهم :لناا قالو هم  عندهمش يعنىام  عبد الناصر:

لأغراض استكشاف عندهم بس معمولة ى ه ..طيارين باتنينالفانتوم ى ا طيارة ز بيعملو 
 .ةذفامقاتلة وق لأغراضعايزين يحولوها ف

 
 ؟00ــ ميزات كتير عن ال يهاف 03ايه  فيها القذافى:     

 
ــ معاهم ال ابعتوهم بعتو ى هنا اللى طيارينهم اللإن  بدليل ،همش كفايةعنداسرع طبعا لكن مأ  عبد الناصر:

 أحسنم يعنى قطعا لازم طيارينه هيبعت معاهى طبعا الاتحاد السوفيتعلما بأن ده  ،00
 ايه؟ ولاا  Rى هى الل 00ــ بس ال ،طيارة موجودة

 
 .MF ف. فوزى:  
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 هطبعهم كدهم  يعنى ،قبل وقف القتال showوقف قتال لازم ياخد  يهف كانذا ا هو  عبد الناصر:
  .علشان يخلونا نرفض

 .88سرى الشهر ده الأ
 
 ..ضباطبتاع ال المعنويات بتاع سيادتك علانبعد الإ  ف. فوزى:  
 

عمالة تضرب  وكهى طيارة سكا ،حمرالبحر الأموقع على ى ف بقى حادثة حصلت يهف  عبد الناصر:
بقى مدافع مضادة هم  بعدينو  ،بالقنابل والراجل عمال ينزل يضرب فيهم ويطلع فى موقع

! وسطهم بقى دبحوهى ف نزلنط بالمظلة ضربوه الآخر  فايدة وفى مافيشللطيارات 
 )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ،بالرصاص وهو نازل بالمظلة ضربوه بالرشاشات ونزل ميتالموقع موتوه ى ف المهم وقع عبد الناصر:
وسطهم ى ف وقعالآخر  عمال يضرب فيهم ويموت فيهم وفىى ده الوضع الطبيع قلت:وأنا 

 !ليه أسيرهياخدوه 
 

 التار وخلاص.ى ف فكر بس أسيرك هالاستفادة منى ف هو مفكرش القذافى:     
 

 .هفيهم كد اعملو إين يالتان :هملل بقو و  ،كويس إنهم عملوا كدهحق يعنى  ليهم :قلتأنا  والله  عبد الناصر:
 
 .وهمستجوببي  ف. فوزى:  
 

ى الطيار الل :اهو بيقولو  ما ،وده هده ود بعددده  مع chekبنعمل ده  أصلاستجواب آه..   عبد الناصر:
 !طيار عندهم إنه أحسن سيرته افاتو جابو ى الطيارين اللده  امبارحوقع 

 
 شهاب ده.. هو بقى ،من الاستجواب بتاعهمالفانتوم بتوع طيارين البقى كشف ى عندأنا   ف. فوزى:  
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 أحسن طيار.. عبد الناصر:
 
اللى بيضرب فى العمق  عدد محدود منهم ،أحسن طيار وهو اللى كان بيضرب فى العمق ف. فوزى:  

 .ه فى حادثة طيارة ضرب دهشورمات قبل كدى الل
 

 ؟ده الجدعايه  ودا ضربآه..   الناصر:عبد 
 
 إنهم متدربين يضربوا فى العمق. :ده بيقولوا ف. فوزى:  
 

 :ولقأنا ب ،ينيعو خوان مسلمين شياسواء  ىالسياسالعمل ى فحد ميتكلمش  مافيشى رأيأنا  عبد الناصر:
 بكذا.بالحيلة بكذا بكذا لازم  هحاجة اسمها ميتكلمش لازم يتكلم الطبيعة كد مافيش

 
 .كذا وكذا وكذاو  وبعدين نفعت بقى كشوف الأسماء ف. فوزى:  
 

كان  ايه مش فاكر اسمهى ألمانالحرب العالمية التانية ى ف واحد طيار كان عليه قصة يهف  عبد الناصر:
رجع وأيمكن لا هرب و اهإن  :همل وبعدين قالنجلترا اى ف وبعدين ضربوه ،مشهور وبطل

نجلترا هرب اوبعدين هرب من  .ىنجليز الاعليه بتوع المخابرات  ايضحكو  ، وبقواتانى
نط  ،فبعتوه كندايبعتوه كندا ايه  يعملوا اقررو وبعدين  !هرب ومسكوهومسكوه هرب ومسكوه 

ونزل من  -ماكانتش فيه حالة حرب  - يةمريكالى الولايات المتحدة الأودخل من القطر 
 ! )ضحك(نجليزلايضرب اا وطلع تانى لمانيأسبانيا راح أسبانيا ومن أهناك على 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

بعد قهوش لااالبحر مى ف معركة ووقعى ف انضرب بالنارإنه  عليهقالوا  ،وبعدين انضرب عبد الناصر:
 !كده

 
 ؟سرائيللا سلمتوش طيارينامبس  القذافى:     
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سلمناهم الاتنين قصد الطيار بتاعنا  إحناف ،هم اتنينيكان لهم  أسيركان لنا طيار  سلمنا،  عبد الناصر:
 09 يجدونا الاتنين السوريين بتوع الما :لهم قلنا ،09 يجوقصد الاتنين السوريين بتوع الم

 .افوافقو كان بتاع سوخوى والطيار بتاعنا 
 

 .مشهور يعنىماسلموش ليكم  القذافى:     
 

مش أنا  لنا هناا عايزين كل الطيارين اليهود يجو  إحنا ،مش هنسلم طيارينى دلوقت ..لا  عبد الناصر:
 مش عايز طيارات عايز طيارينأنا  :ىلفوز  بقول امبارح .عايز طيارينأنا ات عايز طيار 
الطيار  مادام ،ان بيدوهم مكانهامريكبتنضرب الأى الطيارة الللأن  بتهزهم معنويالأن دى 

 .آخر لهم تعويضى اتفاق بيج يهف بينط
 

 .ريبى يعنىعدد تق اللى وقعت على الجبهةالطيارات الاسرائيلية كام عدد  القذافى:     
 

 السنةأول  لغاية يهف كان ،موسكوى ف فات قبل كلامناى الشهر اللى ف كانده  قبل الشهر  عبد الناصر:
الفريق فوزى مش كلام كلام الروس ده  ..ىبالدفاع الجو  33بالطيران وواقعين  7دى 

وبعدين  40يبقى  7و  33كلام الخبراء الروس  ! )ضحك(بيقول الضعفالفريق فوزى 
 ..فات ومايوى الشهر الل

 
 .04دى فاتت ى يونيه الفترة اللفى   ف. فوزى:  
 

 .55يبقى  عبد الناصر:
 
 .امبارحبتوع  5ــ وال  ف. فوزى:  
 

 ! )ضحك(واحدة بس امبارح  عبد الناصر:
 

 طيارات. 4أنا سمعت  القذافى:     
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عايزين  ابقى كانو هم  ،البلاغى ف طلعشامما هو بس هو جاب الطيارين بتوع واحدة بس   عبد الناصر:
عدد دى  العمليةى ف لنا مضروب إحنابس  .هات الطيارين وطلع :له قلتده  العدد ايطلعو 

لنا  مضروب إحناحاجة وخمسين  51ييجى ى لهم كام دلوقت مضروبهم  يعنى ،بيرك
حناطيارة و  51عندهم حوالى هم  يعنى .71حوالى   71خسرانين  إحنا ..71عندنا حوالى  ا 

  !بكر مخسرش ولا طيارةالحسن  أحمد !كتيرى لغاية دلوقت 59طيارة من 
 نقعد؟ ولاا  نتغدى

 
 خوان. ايالا يا  القذافى:     

 
 ى.نتغدى ونيج عبد الناصر:


	غلاف4غسطس1970الجلسة الثانية
	محضر4أغسطس 1970الجلسة الثانية

